

TRABAJO

AÑO VIII

N.º 285

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas.
En mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 24 Enero 1915

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Societarismo Local

I Vicios y virtudes

No ha entrado nunca en nuestros cálculos callar los defectos de la clase trabajadora; antes bien, los señalamos para que se corrijan. Negaríamos la evidencia—y ello no se armoniza con nuestra natural inclinación—si pretendiéramos ocultar que también por nuestro pueblo se ha paseado, especialmente en los últimos meses del año que acaba de finir, esa plaga social que ha conseguido entronizarse en otras ciudades y en algunos casos corromper las organizaciones obreras hasta con vertirlas, de lozanas y robustas, en raquíticas y débiles.

Nos referimos a la labor de algunos obreros, que no sabemos si llamar equivocados, llevada a cabo cerca de otros inconscientes, de hablar mal de las Sociedades, de calumniar a los compañeros más significados o que desempeñan cargos de confianza en las mismas y de sembrar la desconfianza y de infundir el recelo, que resta y ahuyenta gente, entre aquellos cuya unión es tan necesaria y precisa para la obra de liberación común de todos los asalariados. Entiéndase bien: de los asalariados, de los que no pueden confundirse con los asalariantes.

Individuos que tienen un puesto en las asambleas generales, desde el cual formular sus cargos, concretar sus acusaciones y señalar sus deseos, si son nobles y levantados, han desdeñado sus medios legítimos de propaganda, acaso por conocer sobradamente lo falso de sus imputaciones, y se han lanzado a casa de incautos, que se pretendía pescar aislada y ocultamente, para, a espaldas de las personas torpemente injuriadas, vaciar contra éstas sus rencores y malquerencias.

Quienes menos trabajan, o no trabajan nada, hablaban mal de los más activos y dispuestos; los menos inteligentes, acusaban de ineptitud a los más aptos; los que, en muy poco, o en nada, se sacrifican, y no están en las Sociedades procurando que éstas satisfagan las necesidades generales, que son las que afectan a todos los socios, sino buscando meldearles en su egoísmo y personal conveniencia, llamaban vividores a los más abnegados. Ahora cuando cambiamos la

Junta del Circulo Obrero veremos qué come Fulano—había quien decía.

Y de tal corte era el resto de su prepaganda.

Claro que esta manera de ser de algunos, no constituye la regla general.

Apreciada en conjunto, hay en Elche una masa trabajadora que por la clara visión de sus intereses, por su capacidad organizadora y por su disciplina, merece sinceras plácemes.

Es verdad que todavía nos queda mucho que imitar de pueblos mejor y más sólidamente organizados que el nuestro; pero ¡cuántos no son los que, aún a pesar de nuestros defectos, nos vienen a la zaga! Somos pequeños con relación a lo que seremos; grandes, en comparación de lo que fuimos. Alcanzamos al presente un grado de desarrollo satisfactorio, pero éste ni es el definitivo, ni nos puede servir sino de estímulo para desde él lograr otros superiores.

Dada la actual fase de desenvolvimiento, nuestra acción debe encaminarse a consolidar la obra hasta ahora realizada y conquistar nuevas posiciones, destruyendo toda labor que consciente o inconscientemente, y llevada a cabo por adversarios declarados o encubiertos, tienda a quebrantar e impedir el desarrollo de una organización en la cual tantos esfuerzos se han empleado, y cuya desaparición, si para regocijo de nuestros enemigos tuviera lugar, tanto daño había de inferir a nuestra clase.

Señalar los defectos apuntados, que no son exclusivos de Elche, si no comunes a todos los pueblos, tanto más cuanto menor es el grado de civilización y cultura de éstos; combatir errores; orientar hacia la buena táctica, despertando sentimientos de abnegación y espíritu de confraternidad: tales son los propósitos que nos guían y que vamos a poner en práctica.

El día que los trabajadores, buenos, inteligentes y activos, hayamos conseguido despejarnos de los hábitos malsanos que como legado adquirido de una sociedad hipócrita y ruin pesan sobre nosotros influyendo y determinando nuestras acciones, nos pondremos de acuerdo y todos ocuparemos el puesto que digna y convenientemente debemos ocupar en la organización.

Y ese día se derrumbará el edificio capitalista, que hoy, con hilos

invisibles, mueve a muchos trabajadores de esos que en cierto modo imitan a aquellos esclavos que en la guerra de Secesión, ocurrida en 1861, se ponían de parte de sus amos y luchaban contra su libertad, contra su propia liberación.

EL SOCIALISTA es el único diario obrero que hoy se publica en España.

Todos los trabajadores conscientes deben, pues, leerlo diariamente.

Cinematográficas

No pretendemos que pasen por el lienzo personajes floños que el público vea con desinterés. No tiene para qué recatarse el espectador apelando a una moral que no muestra más que el momento de la proyección, en donde se escandalizan porque un hombre y una mujer, en demostración del amor que el sexo les obliga a sentir, se besen arrebatadoramente, pues se sabe que el beso es una manifestación de cariño y principalmente es el prólogo de una función natural y humanitaria sin a cual el mundo acabaría y no cumpliría tampoco, el precepto que se atribuye a Jesús Naced, creced y multiplicad. No otros queremos que desfilen por el lienzo toda una serie de personajes interesantes que se agitan en la vida real, ya produciendo alegrías por la bondad de sus sentimientos, ya tristeza por sus perversas indignidades.

El patrono es el primero que aparece sobre la blanca albura de la tela que ha de reflejar las acciones de los protagonistas de la gran banda que, en infinidad de partes, nos proponemos exhibir.

El personaje que aparece en escena ha dicho múltiples veces, sobre todo cuando ataviado con su más elegante indumentaria se encuentra ante el velador del Café, del Club etc. saboreando el aromático Moka, que los obreros carecían de ilustración; era gente inculta a la cual no se debía hacer caso porque por efecto de su ignorancia surgían en el trabajo mil dificultades que muy bien se podían evitar.

Claro que la ignorancia de la clase trabajadora es la causa de los

conflictos que entre el capital y el trabajo se producen, pues de ser más culta, estar mejor ilustrada para darse cuenta exacta de su situación y del papel que está llamada a representar, seguramente que esa fuerza poderosa, como elemento organizado, acallaría todos los egoísmos, y todas las perversidades que el patrono pone en juego para chuparse su sudor; pero como a todo hay quien gane, es conveniente y de necesidad, que el patrono organice una larga serie de conferencias, si hay intelectuales que se presten a tan espinosa labor, en las que pueda, a más de cultivar su intelecto de forma que pueda serle útil al negocio que explota, comprender que es poco serio, poco formal y poco digno firmar compromisos que despues no han de cumplir.

Si eso ocurriera, no existiría ningún RATOLÍ que con detrimento de los intereses de sus compañeros, con detrimento de su honorabilidad mismo; no apreciada quizás por saber reconocer su valor, faltando a la palabra de caballero, afirmada repetidamente ante personas que son caballerosas, buria los derechos de los obreros usurpándoles una parte de su jornal diario, para permitirse el lujo de descorchar en el Casino el espumoso champañ.

Este es el personaje que revela el Lienzo.

Fills

Vale mas una on a de hechos que un quintal de palabras

Galeria de grandes pensadores

VII

Miguel Bakounine

Desde 1814 a 1876, en que transcurre su existencia, su vida fué un acto de revuelta jamás interrumpido.

De familia noble, se entregó por completo a las masas populares. Predestinado en un rasgo de piedad materna a la tranquilidad de la vida peligrosa, fué militar. Militar en el imperio más militarista del mundo, fué antimilitar y se irguió como el tipo, prototipo y arquitecto de todos los insubordinados. Feracísimo y abonado en su pergenio, era débil y femenino en lo más íntimo y profundo de su sér. Se dió

como un terrible materialista, y fué el idealista de todas las resoluciones, el teórico de todas utopías políticas, desde la renovación del reino de Polonia, hasta la emancipación absoluta de todos los hombres sin Dios, sin Estado, sin Justicia y sin dinero, porque la bondad del mundo que concebía le anunciaba ya como innecesarios un altar, una bandera, un juez y una peseta.

Se le ha comparado con Satán, y fué en realidad un Cristo y un San Pablo de la Revolución Pura. Con más exactitud se podría decir que fué el Mahoma del Norte. Por su amor a la libertad indefinida y absoluta, la predicó como una imposición, compendiando su crede en el más agresivo y alarmante de los temas: «No hay más Dios que la Revolución.» Y predicó la Revolución en París, en Praga, en Bruselas, en Dresde, en Londres, en toda Europa. Los témpanos siberianos se fundieron al calor de sus acentos; atravesó el mar Polar y llegó a California para enseñar en el Nuevo Mundo la fórmula definitiva de la liberación humana, y al tocar el pueblo de la libertad murió en una de las capitales del libre pensamiento: Berna.

Bakounine se ha inmortalizado por el dinamismo que ha comunicado a todos los revolucionarios del mundo. Debilitó con sus intemperancias la organización de los trabajadores, pero ha dejado con su conducta y con su grito de rebeldía una cima accesible al sefartario entre los hombres sobre la que es fácil el mareo y el terrible mal de las montañas.

Rafael Urbano

El capitalismo no es un estado natural de relaciones sociales —JAIMÉ VERA

Pinchazos

No tengo pizca de gana de principiar un renglón, perdón, lectores, perdón.... Total por una semana.....

OBREROS:

LEED Y PROPAGAD

“El Socialista”

TRABAJO

Los expedientes de Algemesí

Alegreos, hijos de Algemesí, amantes de la justicia, porque las noticias que tenemos de persona que nos merece entero crédito en eso de la tramitación de los expedientes instruidos a esos «carlistas» que se creyeron algún día que entraban en Cuenca, al tomar posesión de la jurisdicción de esa localidad, van por buen camino.

Pues el que estaba encargado de ir a buscar la balanza de la justicia para averiguar lo que hacía falta aplicar a los sujetos antes dichos iba mentado en un rocín a seme-

janza del de D. Quijote, es decir, un haz de secos huesos y toda su piel hecha una criba por sus muchas y grandes mataduras y como al animal lo todo le parecían molinos de viento, como al del célebre manco manchego y no llegaba nunca al deseado sitio, ha optado por pedirle prestado para este servicio al santo patrón de España, su brioso y piadoso caballo de largas crines en el que tantos meros mató y tantas victorias consiguiera su dueño, que montado por otro Jaime, no cabe duda que será una flecha y pronto llegará donde desea, y esa hermosa villa se verá pronto reivindicada de tanto ultraje recibido por estos, inmercedamente; y mientras esto llega pueden todos gritar a coro ¡Viva Algemesí con honra y su salvador! igual como nosotros gritamos ¡Viva Elche, ya es sano concejal!

¡Obrero! El juego es malo para todos los individuos; pero para tí es pésimo. Los cuartos que en él dejas representar el pan de tu madre, de tu esposa ó de tus hijos. Mal podrás redimirte de la explotación patronal si antes no te redimes de ese vicio.

Almanaque Socialista para 1915

Contiene ingeniosas caricaturas, poesías, historietas, la dirección de las organizaciones socialistas de España y del extranjero y otros muchos trabajos curiosos e interesantes.

Precio: 15 céntimos.

De venta en poder del corresponsal de periódicos Pedro Valero Clement.

¡Abajo la guerra!

¿Serán torpes?

Podrán los de «La Defensa» ser eruditos en cosas de iglesia, como por ejemplo el robo de los ceteros que ascendía a OCHO MIL DUROS... pero lo que es en materia de sociedades de socorros mutuos, son unos alcorchados de primer orden.

Agárrense ustedes porque van a oír la tesis que los discípulos de Cucca emplean para combatir a los obreros.

Dice el periódico de Carlos Chapa... El Porvenir (con letra minúscula) sociedad de más reciente creación (refiriéndose al Círculo Obrero) y con menos socios ha tenido un beneficio de más de siete mil pesetas...

De manera que según la ética sociológica de Chaumot y demás recua, las sociedades de socorros mutuos, cuando más edad tienen más razón hay para balancear con crecidos remanentes.

Es una verdadera lástima que a estos *carcas* no se les haya ocurrido escribir algunas docenas de libros sobre el socialismo; porque la venta hubiese sido morrocotuda.

¿Serán zafios?

No se concibe como D. José Pascual Urbán, Licenciado en Filosofía y Letras, dueño de «La Defensa», consiente que en su hoja estamper tales enormidades.

¡Cuidado que somos platónicos! ¡No se quejará D. José!

Pero vamos al grano.

De modo que sus discípulos afirman que «El Porvenir» ha ahorrado mucho más dinero que el Círculo Obrero Illicitano, y que por tanto ha habido mejor administración en «El Porvenir» que en el Obrero. ¡No es así! Vamos a verlo.

En el pasado año tenía el Obrero 1937 socios y dió por socorros 19.402'50 ptas., «El porvenir» con 1712 socios desembolsó por el mismo concepto 8.792'75 pesetas.

Hagamos una proporción: Si a 1937 corresponden 19.402'50 ptas. a 1712 correspondarán:

$$1937 : 1712 :: 19402'50 : X$$

$$19402'50 \times 1712 = 17.148'72$$

$$1937$$

De manera que, comparando el Obrero con «El Porvenir», este último, debió repartir en socorro 17.148'72 ptas. en vez de 8.792'75, y ahí puede D. José Pascual apreciar las calabazas que tiene a su alrededor.

Además, el Círculo Obrero, no es una sociedad mercantilista; su solo objeto es, sépanlo los majaderos *carcundas*, socorrer a los enfermos, cerrar el paso a la desventura y atajar a la miseria, cuanto sea posible.

No imagine la Sociedad de «El Porvenir» que lo dicho tiene a zaherida, no, ni pensarlo, es solamente defendernos de esos mequetrefes que se introducen en cosas que no entienden.

TRABAJADORES: NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel
1.º de Mayo
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

Trabajadores: Al papel de fumar Bambú le han declarado el boicot las Sociedades obreras de Alcoy

No lo compreis

Y si no, ¿por qué no dan a la publicidad, el estado de cuentas del Círculo Católico, o de la Sociedad de mujeres «El Remedio», que remedia muy poco?

Claro, se les hace vergüenza de que el público se entere que una gran parte de su capital, lo han invertido en misas, sermones y otros mogigamigos, que a nada conducen, en vez de dedicarlo en beneficio de los socios.

Es evidente, pues, que el Círculo Obrero Illicitano, es la sociedad de Elche que más socorros reparte proporcionalmente entre sus asociados. Y hasta luego.

La palabra Dios es la negación de la libertad y conduce a una esclavitud, no solamente teórica, sino práctica.

MIGUEL BAKUNIN

En broma

Hay en Elche una colección de patronos, que me río de su dignidad. La mayoría de ellos les ha dado por no cortar las uñas.

¡Ni hasta la higiene respetan estos caballeros!

Apenas ven aproximarse la crisis, sejen el trabuco y la canana, y a caza incautos.

Por cierto que algunos matan alguna que otra pieza. ¡Claro, hay tantos obreros flexibles!

El ser patrono del ramo de alpargatas en Elche, constituye el honor más superlativo.

¡Soy socio del «Centro Industrial Alpargatera, ¡¡¡Brrrrrr!

Yo mismo, sincer más lejos, he conocido a muchos que hoy son patronos, ser unos simples obreros, y ahora los miro y hasta me parecen otros. Qué barbaridad! Andar majestuosos, jejeje! Brazo saliente y curvilineo; puño cerrado; mirada a los

balcones; bigote a lo kaiser; puro como barrón de silla; sugetador de oro; reloj y cadena de idem; colgante, una libra esterlina; cabeza gorda, nomenclatura obtusa y conciencia negra.

Un patrono que tenía un burro muy afamado, dijo a su mujer un día: ¡ya tengo el burro ajustada.

—¿Cuántos duros...?

— Treinta y tres.

Chico, me alegro la mar.

—No comprendo ese interés.

—Porque ya no oíré exclamar: «El burro de don Andrés».

Fiero

EL SOCIALISTA es el único diario obrero que hoy se publica en España.

Todos los trabajadores conscientes deben, pues, leerlo diariamente.

Los metalúrgicos alicantinos

Un mitin

En la noche del martes de la presente semana celebraron un mitin en esta ciudad los obreros metalúrgicos de Alicante, domiciliados en Avenida de Zorrilla, que se hallan en huelga.

Al acto no asistimos, entre otras razones, porque a la hora en que se daba la reunión teníamos ocupaciones que atender. Tampoco fuimos invitados, ni lo había sido ninguna de las Sociedades obreras de la localidad y que representamos en la Prensa.

Deseamos que el acierto presida las deliberaciones de dichos compañeros y que el éxito corone su contienda.

Federación Nacional de obreros alpargateros y oficios anejos de España COMITÉ CENTRAL

Sesión del 14 Enero 1915

Asisten Serrano, Barceló, García, García Ferrero, Esclapez, Torres, Alarcón y Agulló.

Se aprueban las actas anteriores y se pasa a despachar la correspondencia recibida.

Se dió cuenta de una comunicación de la sección de Vall de Uti dando conocimiento de que la de Carvera no ingrese en la Unión General hasta que definitivamente se resuelva este asunto por el III Congreso.

En igual sentido se dió cuenta de otra de la sección de Novelda.

El Sindicato Minero Asturiano envía sus estatutos y comunica que remite otros datos que este Comité solicita de aquel por estar la reforma imprimiéndose. Anuncia envío de su órgano en la prensa.

Se acuerda remitir los estatutos de la Federación y significarles el agradecimiento del Comité.

Abonan la cuota del mes de enero las secciones de Elche, feminista y tejedores, y la de alpargateros de Castellón.

Terminado el orden del día se acuerda escribir al compañero Alcart, de Castellón, interesándole informe al Comité sobre la marcha de las secciones federadas de aquella localidad que no contestan a las comunicaciones que envía el Comité.

Así mismo se acuerda interesar el ingreso en la Federación de las secciones de alpargateros de Motril (Granada) e Hiladeras de Elche, cuyas secciones se dirigirá el Comité en este sentido.

Se acuerda que los compañeros García y Barceló visiten a los compañeros de la sección de Aspe el domingo 24 del actual, al objeto de organizar un mitin de propaganda en aquella localidad.

Igualmente se acuerda solicitar de las secciones feministas de Elche y Crevillente, y las de alpargateros, voten cantidades con las que se puedan organizar actos de propaganda en Callesa, Aspe, Lores, Caravaca y Hellín, a fin de consolidar las de Aspe, Lores y Hellín, y procurar se organicen las de Caravaca y Callesa.

Y por último se acordó que al publicar el estado de cuentas correspondiente al cuarto trimestre de 1914, se dirija una circular a las secciones dándoles cuenta de como se ha resuelto la petición de la de Carvera del Río-Alhama e interesándolas organicen actos de propaganda.

Leed «El Socialista»

TRABAJO

El reparto de consumos

La arbitrariedad cometida en el reparto vecinal por la cuadrilla del partido conservador que nos gobierna, parece que tienen el propósito de que prevalezca.

Nosotros, fieles a nuestras tradiciones políticas, combatiremos sin tregua ni descanso todas las anomalías que cometan los que desastrosamente administran este desdichado pueblo.

Nuestra protesta, aunque humilde, enérgica, la llevaremos hasta donde sea preciso, señalando a la vez las transgresiones cometidas en la ley y los vicios de nulidad del reparto.

Al efecto invitamos a la vez a todos los ciudadanos que no estén conformes con el reparto vecinal, hecho por los que nos des gobiernan, a que acudan a firmar las listas de protestas que están expuestas para todos los que lo quieran efectuar, en el Círculo Obrero, todas las noches de ocho a diez, y los domingos y días festivos de nueve a doce.

La República significa acen- tuación progresiva de la lucha de clases directa, clara y sin velos entre la burguesía y el proletariado hasta la crisis final.

FEDERICO ENGELS.

Tribuna Obrera

Los Alpargateros

Pendiente de resolución la cuestión planteada en la fábrica del Sr. Maciá Juan, por despido injustificado de tres compañeros, nos abstendremos de dar en la presente semana, el articulo que con verdadero gusto redactábamos semanalmente.

El que correspondía a la semana actual, se retira de las cajas teniendo en cuenta los motivos que se apuntan al comenzar este trabajo. Si las circunstancias le permiten se publicará la semana próxima. ¡Ojalá que así sea! Pero tal se han puesto las cosas que es casi probable, se aplazará a la semana entrante en otros términos que los hasta aquí empleados.

Se hace un uso indebido de la base 16 del vigente contrato de trabajo, y contra ese uso hay necesidad de ir.

El señor Martínez Fuster (don Juan), sabe mejor que todos, el por qué de la base 16. Y nos extraña que a esta se la quiera dar la in-

terpretación que pueda convenir al patrono a o b.

Y nada más. Los comentarios puede hacerlos el querido lector, teniendo en cuenta el origen de la cuestión planteada con el señor Maciá Juan desde diciembre último.

J. G.

OBREROS:

LEED Y PROPAGAD

"El Socialista,"

Mi patria

Paráfrasis de Schiller

Soy ciudadano del mundo:

en donde abunda la vida pongo mi afecto profundo, tengo una tierra querida.

En donde surca el arado, o la nave, en cualquier parte, mi enemigo es el malvado y un ideal mi estandarte.

En donde triunfa el Derecho y la paz une mis manos, naturalizó mi pecho,

porque allí están mis hermanos.

Con hogar o vagabundo, mi patria no tiene nombre: soy ciudadano del mundo y compatriota del hombre.

Roberto Brenes Mesen

Notas de la Región

Crevillente

CONTESTANDO A SAN PEDRO

San Pedro: contestando a la guya del 17 del corriente, tengo que decirle que es V. muy curioso, quiera meterse en lo que no debía de meterse; don Pascual es una bellísima persona; lo único que tiene es que cuando paga a sus operarios le duele mucho el dinero que les da. Eso no es nada. Si aquí lo hacen todos, ¿porqué sólo a él se lo tiene que decir?

De seguro que le habrán enterado los socialistas, esos egoístas que todo lo que ganan les parece poco, nada más seben decir que no tienen pan, (si no tienen que no coman) nosotros que tenemos que ver con ellos.

San Pedro, nosotros, ¿cómo pudiendo ganarnos ese dinero vamos a dárselo a ellos? Entonces a semana santa ¿quien le paga y le da de comer al padre que tenemos que traer? No se meta con él solo San Pedro, de lo contrario los católicos de este pueblo no darán una parte de lo que roban para su fiesta.

De lo que V. dice que si llega a levantarse este pueblo le van a despedazar, está en un error; este pueblo es muy humilde, y además ¿qué tie-

ne que despedazar? si son muchos los que roban, porque suben las harinas y los demás fabricantes de alpargatas etc.

Ya... ya iremos comunicándole todo lo que pasa; el señor alcalde ahora va muy bien, el matadero lo ha echado a tierra, todas las paredes las ha hecho de piedra marmol, la acequia lo mismo, él en el cabildo se han votado la cantidad de 6000 pesetas para aliviar la crisis que se está atravesando; la Plaza de Alfonso XI, la ha adequinado con monedas de cinco pesetas; todos los días se reparten limosnas; hasta la fecha no tenemos queja del Sr. Alcalde; ya les comunicaremos el bien que nos dijo que iba a hacer con los hiladores, costureros y simi-ace, sobre las luchas que se van a declarar.

Nosotros tenemos una medicina para si se levanta el pueblo, que es muy buena, en muchos pueblos ha dado muy buenos efectos, que se titula aquí en la tierra la policía o el mauser y ahí en el cielo se dice, el cañón o la guardia civil; lo vende el gobierno de España.

Juan y Luque

Dos enemigos tiene la pre- se obrera:

- 1.º Los obreros que no la leen.
- 2.º Los que la leen y no la pagan.

RAPIDA

El derecho de propiedad

Tate un obrero, como sucede en épocas de carestía, de sacar a los ricos una parte de lo que le ha sido quitado con la complejidad de las leyes: un hambriento tome uno de esos panes que los negociantes aprovechándose de la carestía, venden a precios elevados; intenten los obreros, por medio de la huelga, de obligar al patrono a una parcial restitución...; violan el derecho de propiedad, e inmediatamente el gobierno, con sus leyes, jueces y soldados, va en ayuda de los fabricantes, de los negociantes Este derecho sobre el cual los ricos fundan su posesión de los campos, el cobro de los impuestos y la aprobación del trabajo de los hombres, no tiene nada de justo, y sólo tiene como fundamento la violencia en todas sus formas.

León Tolstoy

A las familias de marineros

Se desea conocer urgentemente la dirección de las familias de los marineros española que perecieron a bordo del vapor americano «Julia Luknbach», el día 2 de Enero de 1913, en la bahía de Chesapeake, a

causa de una explosión de dinamita en dicho buque.

Las víctimas españolas fueron cinco, y de éstas han aparecido las familias de dos, ignorándose hasta la fecha la dirección de los familiares de Manuel García, Pedro Romero y Cástor Alvajara, pues estos individuos, al entrar a trabajar en la compañía naviera, sólo dieron el nombre y la nacionalidad.

Se ruega encarecidamente a las personas que sepan algo de las familias de los marineros muertos lo comuniquen al Consulado español de Nueva York a la oficina de «La Prensa», pues sería lástima que esas familias, que deben ser pobres, no cobren la indemnización de 25 000 pesetas que les corresponden, según la sentencia que dará el Tribunal de Baltimore.

Rogamos la reproducción de este aviso en los demás colegios de España.

¿Para qué sirve el ejército?

Con el título que precede ha dado el notable periodista Leopoldo Bejarano una instructiva conferencia en la Casa del Pueblo de Madrid.

Las cifras aportadas por el conferenciante son de tal elocuencia, que bien merecerían que los españoles todos las grabásemos en la memoria.

Por eso las copiamos de la revista que de dicho acto ha dado «El Socialista», el cual considera que la pregunta formulada por el Sr. Bejarano en el título de su conferencia se contesta con las cifras aducidas, así: Para apastar al país.

«En Canarias y en Baleares tenemos 10 generales, que nos cuestan 250.000 pesetas. En cambio, ambos archipiélagos están indefensos, a merced del primero que quisiera tomarlos.

En Algeciras hay 18 jefes y oficiales para mandar a 110 soldados.

En el ministerio de la Guerra hay 607 funcionarios, y de ellos 8 tenientes generales, 12 generales de división, 19 generales de brigada, 41 coroneles, 102 tenientes coroneles, 102 comandantes, 40 (11) tenientes y asimilados.

Tenemos un Cuerpo de alabarderos mandado por un teniente general, y que nos cuesta 627.112 pesetas.

La escolta real gasta 146 000 pesetas en plenos y 17 030 en repuesto.

El cuerpo de inválidos está mandado por un teniente general, con 25.000 pesetas, y el presupuesto es de 300.000.

Gente que manda un regimiento de 175 soldados: 1 coronel, 3 tenientes coroneles, 4 comandantes, 16 capitanes, 32 oficiales, 1 capitán, un músico mayor. Sin contar cabos y sargentos, 48 a mandar.

Como el número de españoles que han seguido la carrera militar es inmenso, tenemos, para hacerles sitio, 54 zonas y 116 cajas de reclutamiento. Sólo aquellas cuestan 1.393.202 pesetas.

Dentro de pocos días tendremos cuatro capitanes generales, que vendrán a

costar al país unas 200.000 pesetas. No contamos un capitán general: la virgen del Pilar.

Entre unas y otras categorías tenemos 215 generales... ¡Etcétera!...

La eterna plebe

El pueblo dormía. —¡E clavicémosle!— dijo el tirano; y cubrió su cuerpo de pesadas cadenas.

—¡Fanaticémosle!— exclamó el sacerdote; e inundó su cerebro de sombras.

—¡Oprimámosle!— gritaron los parásitos; e impusieron a su esfuerzo trabas.

Y los nobles, los guerreros, los sacerdotes, los mercaderes, los parásitos, después de martirizar y de explotar al pueblo, hicieron más: le maldijeron por los siglos de los siglos.

De pronto, sobre el valle desoladora y terrible la tempestad.

Y derribó los templos, pulverizó los palacios, y anonadó las fábricas y sepultó en sus escombros al pueblo. Después....

Después los magníficos, los poderosos, los soberbios, los indomables roturaban la tierra, trabajaban la madera y el hierro; cultivaban las artes.

Habían tenido que hacerse pueblo para vivir.

Antonio Zozaya.

NOTICIAS

Teatro Llorente

Para esta noche y mañana grandes funciones cinematográficas exhibiéndose notables e interesantísimas películas.

Clinica Médico-Quirúrgica

D. Julio M.ª López

Canalejas (Corredera), núm.

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio.

Se admiten iguales
BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

	Pesetas
Saldo anterior	8.359.806'84
Imposiciones durante la semana	26.598'49
Suma	8.386.405'33
Reintegros	159.856'40
Saldo	8.226.548'93
Madrid 19 Diciembre 1914.	

Tipografía de José Agulló Sánchez

ANUNCIOS

BANCO DE CARTAGENA
SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

Almanaques para 1915
Tacos, Semanales y Dietarios
De venta: José Agulló, Canalejas, 5.
Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante
Y VICE-VERSA
Salvador Tomás (a) Colchonero
COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID
BARCELONA Y VALENCIA
CEVILLENTE.—Mayor
ALICANTE.—Plaza de Isabel II número
ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan. 4

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España.	3.920.867.93	Cuentas corrientes.	5.061.801.45
Pagado dividendo cuenta utilidades.	1.742.402.54	Imposiciones a fecha fija.	567.891.96
Cartera de títulos.	15.245.424.06	Imponentes de la Caja de Ahorros.	15.013.008.77
Cartera de efectos.	2.892.707.54	Efectos a pagar.	393.703.77
Participaciones.	4.467.536.54	Corresponsales.	3.416.359.70
Cuenta corriente con garantía personal.	7.022.194.44	Varios.	559.281.03
Corresponsales.	156.998.60	Dividendos a pagar.	15.204.00
Varios.	933.042.82	Utilidades líquidas.	
Inmuebles.	175.319.81	Fondo de reserva estatuario.	1.000.000
Mobiliario.	58.205.66	2.º Fondo de reserva (voluntario).	600.000
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.		Capital.	10.000.000
Gastos de primer establecimiento e instalación.	806.968.52	Total.	37.426.607.86
Total.	37.426.607.86	VALORES NOMINALES	
VALORES NOMINALES		Depositantes de efectos en custodia.	22.178.386.08
Depósitos en custodia.	22.173.386.08	Acreeedores por depósitos necesarios.	
» necesarios.	27.008.435.06	Depositantes de valores en garantía.	4.335.048.98
» en garantía.	4.335.048.98	TOTAL GENERAL.	64.435.048.92
TOTAL GENERAL.	64.435.048.92	EL INTERVENTOR: Roberto Wirthz.	

"Café Tupinamba"
Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café insignificante precio de CINCO CENTIMOS.
Café con gotas 5 céntimos
Café con leche 5 céntimos

Nueva Barbería
—¿Sabes tu por qué razón me quiere la nena mía?
—No lo sé...
—Porque me afeito en la nueva barbería.
Travesía Plaza de Abastos junto al nuevo café Tupinamba.

El Palamonero
Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.
ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos avisando con anticipación. Se facilitan camas.
Especialidad en paellas

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble
por el compañero Francisco Arenas administrador de EL SOCIA-LISTA
Contiene esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión, con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.
Precio, 2.50 pt. ejemplar
LOS PEDIDOS A Pedro Valero Clement CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

ORDINARIO de Elche á Alicante Y VICEVERSA
Ramón Martínez Torres
Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.
CASTELA 44 — ELCHE
Teléfono 96